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Lingua Portuguesa

Leia o texto para responder as questdes 1 a 12:

1 Quando a gente vira pai e mae de adolescente

ia desses, encontro na rua um amigo

com o qual perdi o contato ha tempos.

E, se a gente se distancia no tempo e

5 no espaco, ha algo que nos aproxima logo no
primeiro didlogo: o assunto “filhos”.

Pai de duas meninas, a mais nova com
11 anos, ele conta que o casal tem andado
preocupado com a “pequena”. Ela s6 quer, sé

10 pensa em brincar. Ja as amiguinhas da escola e
da vizinhanca préxima s6 pensam em namorar.
No recreio, € um cochicho sb, e as garotas
podem ser encontradas sempre nos espagos
onde ficam os meninos de classes mais

15 adiantadas. Na sala de aula, tem coleguinha
tdo corajosa que até pede para o professor a
permissao (ndo concedida) para trocar de lugar
e sentar ao lado do guri.

Suspiro vem, suspiro vai, e a filha do

20 amigo ndo tem mais uma Unica parceria para
brincar de ser crianga: de pega-pega, esconde-
esconde e todas aquelas brincadeiras infantis.
Mas, atualmente, s6 os meninos brincam de
jogar bola no patio do colégio. Em casa, com a

25 mana mais velha, também ndo “rola” mais
essa diversao.

A menina tem andado triste pelos can-
tos e, como se nao bastasse isso, ainda sofre
com os ditos sinais da chegada da ado-

30 lescéncia. Mas, afinal, sera que sua “pequena”
ja ndo é mais uma crianga, questiona-se o pai.

Sinais que aparecem

Volta e meia, ouvimos falar da danada
da adolescéncia, o que ndo quer dizer que
35 temos a nocdo de quando, exatamente, ela
comeca. Ha controvérsias. O Estatuto da Crian-
¢a e do Adolescente (ECA) estabelece que a
fase ocorre dos 12 aos 18 anos. Ja a Orga-
nizacao Mundial de Saude preconiza que dura
40 dos 10 aos 20 anos.

Especialistas citam sinais que costu-
mam aparecer junto com a fase: mudangas no
corpo e vergonha dele, fuga do contato fisico
com adultos em publico (dar beijo em pai e

45 mae na frente dos colegas de escola ou levar
até a porta do colégio sdao “o maior mico”), di-
ficuldade em manter uma conversa demorada,
conhecimento do corpo e por ai vai. Ha pais que
acrescentam: mania de contestacao/questio-

50 namento diante de qualquer ordem ou pedido,
por simples que seja, impaciéncia para ouvir
uma conversa dos pais até o fim, uma revolta
quase automatica e sem explicagdo...

Precocidade preocupa

55 Outro aspecto que gera discussoes in-
terminaveis é o adiantamento dessa fase, mui-
tas vezes provocado pelos proprios genitores.
Ja soube de maes e pais que compravam pre-
sentinhos para a coleguinha do filho, que tinha

60 9 anos, para que o “Dia dos Namorados nao
passasse em branco”. Faziam isso também no
Natal e na Pascoa. Também ja ouvi pais con-
tando em tom de comemoracao: “ela (a filha
de 5 anos) é tdo bonitinha que ja tem trés na-

65 moradinhos na escola e ganhou até beijo na
boca”.

Os pequenos ja crescem tao depressa
que ndo precisam da forcinha dos pais para
acelerarem ainda mais a chegada da ado-

70 lescéncia. Obviamente, é sé mais uma fase da
vida que precisa de atencao e acompanha-
mento dos pais. Como sempre, a conversa é
melhor alternativa. E, quando a pratica do
didlogo comeca cedo, a chance dele(a) contar

75 tudo, inclusive as angustias e preocupacoes
tipicas da adolescéncia, € maior.

Fabiana Sparremberger
Zero Hora/Caderno Bem Viver,
24 e 25 de setembro de 2016, p. 4.



Identifique a informacdo correta quanto a organi-
zagao do texto.

a A partir do titulo, é possivel prever o tema e seu
possivel publico leitor.

(o)

) O autor inicia o texto a partir do relato de uma
experiéncia pessoal para tratar de um tema de
interesse mais amplo: a falta de interesse das
criangas por brincadeiras infantis.

‘ c ) O texto constroi-se por uma primeira parte nar-
rativa e por duas outras expositivas, nas quais o
autor expressa neutralidade nas informacdes
apresentadas.

(d) Nasegunda parte, mostram-se precis&o e obje-
tividade quanto aos sinais relativos a adoles-
céncia.

(e) A conclusdo é construida com uma sintese do
conteudo tratado.

Em relacdo a aspectos linguisticos do texto, NAO é
possivel afirmar que:

V\?) o narrador da parte introdutéria pertence ao
género feminino.

( t;/‘ ha a presenca de nivel informal da linguagem.

‘ c a palavra“guri” (£.18) € uma expressao regional
que localiza as condigbes de producdo do texto
no Rio Grande do Sul.

(d) existe presenca de diferentes fontes de infor-
macao.

(e) hd mudanca de perspectiva na apresentagao
dos fatos, ja que, no texto, ha presenca de pri-
meira pessoa do singular, primeira pessoa do
plural e impessoalidade.

A melhor interpretacao para o fragmento “Suspiro
vem, suspiro vai” (£.19) é que essa se refere:

(a) ao dialogo entre o narrador do texto e o pai da
adolescente, relacionando-se a expressdo po-
pular“conversa vem, conversa vai”.

(b ) as respiragoes prolongadas causadas pela emo-
¢ao de uma paixao.

c a manifestagdo de aborrecimento ocasionado
pela falta de interesse das parcerias da menina
por atividades infantis.

(d) arapida passagem do tempo que faz com que a
menina, “filha do amigo”, va perdendo suas par-
ceiras de brincadeiras.

(e) a troca do doce suspiro (conhecido como me-
rengue no Rio Grande do Sul) entre as criancas
nos intervalos escolares.

Na escrita de um texto, é essencial que sejam utili-
zadas estratégias coesivas para que suas partes se
relacionem de modo a resultar em unidade de sen-
tido. Isso acontece, por exemplo, através do uso de
sinGnimos, conjuncgdes, preposigdes e pronomes.

Todas as afirmacgdes a seguir estao corretas quanto
as formas de coesdo presentes no texto, COM EXCE-
CAO DE:

a/ “J&” (1.10) estabelece ideia de oposicdo entre as
oracgoes.

b ) A preposicdo “para” (£.20) expressa ideia de fi-
nalidade.

(c¢) O pronome “isso” (£.28) retoma uma informa-
cdo apresentada anteriormente relativa a tris-
teza da menina.

(d) Aexpressdo “dessa fase” (1.56) refere-se a ado-
lescéncia.

(e) A particula “que” (£.64) funciona como um pro-
nome relativo.



Analise as afirmacdes em relacdo ao uso de aspas
no texto.

I — Em “filhos” (£.6), o objetivo é destacar o assunto
central da conversa.

II — Em “rola” (£.25) e "maior mico” (£.46), a inten-
¢ao € marcar a linguagem proépria dos adolescentes.

III — Em “Dia dos Namorados nao passasse em

branco” (1.60-61), indicam discurso indireto.
A(s) afirmativa(s) correta(s) € (sdo):

(a) apenas I. (d) apenas I e II.
(b) apenas II. (e) apenas I e III.

(c) apenas III.

Leia as alternativas a seguir e indique aquela em
gue ha marca de oralidade no uso dos verbos.

(a) “No recreio, € um cochicho sé...” (£.12)

(b) “Na sala de aula, tem coleguinha t3o corajosa
4

gue até pede para o professor a permissdo...”
(2.15-17)

c ' “(...) a filha do amigo ndo tem mais uma unica
parceira para brincar de ser crianga”. (£.19-21)

(d) “Faziam isso também no Natal e na Pascoa”.
(£.61-62)

4

(e) "Obviamente, € s6 mais uma fase da vida...
(£.70-71)

Marque a Unica opgao em que o uso da virgula apre-
senta justificativa diferente das demais.

\a\ “Dia dessesz encontro na rua um amigo com o
qual perdi o contato ha tempos.” (£.2-3)

(b) “Na sala de aulap tem coleguinha tdo corajosa
gue até pede para o professor...” (£.15-16)

(¢) “Em casapcom a mana mais velha, também n&o
“rola” mais essa diversdo.” (£.24-26)

({1; “Mas, afinalpsera que a sua “pequena” ja ndo €
mais uma crianga ...” (£.30-31)

\e\ “Volta e meigzouvimos falar da danada da ado-
lescéncia...” (£.33-34)

Na analise sintatica de uma oragdo em Lingua Por-
tuguesa, os termos classificam-se, de modo geral,
em essenciais, integrantes ou acessorios. O sujeito
e o predicado sao considerados termos essenciais.
Entretanto, existem oragdes que podem ser
classificadas como sem sujeito, como acontece na
alternativa:

(@) “encontro na rua um amigo”. (£.2)

b “ouvimos falar da danada da adolescéncia”.
(£.33-34)

‘ c ' “Ha controvérsias”. (1.36)

d ) “Faziam isso também no Natal e na Pascoa”.
(£.61-62)

( e/ “Obviamente, é s6 mais uma fase da vida”.
(£.70-71)

O complemento nominal é um termo acessorio li-
gado a um nome por meio de uma preposicao, com-
pletando seu sentido.

Observe as alternativas a seguir e, a partir de seu
conhecimento prévio e da explicagdo acima, iden-
tifique a Unica em que a expressdao em destaque
NAO se classifica como esta funcdo sintdtica.

‘\%\‘ “Pai de duas meninas” (1.7)

(b) “preocupado com a pequena” (£.9)

(c) “fuga do contato fisico” (£.43)

(d) “dificuldade em manter uma conversa demo-
rada” (1.46-47)

(e) “conhecimento do corpo” (£.48)



Considere a oragao a seguir:

“Ja as amiguinhas da escola e da vizinhanca
proxima s6 pensam em namorar”. (£.10-11)

Nela, ha presenca de:

(a) cinco monossilabos ténicos.
@ dois monossilabos atonos.

@ cinco palavras paroxitonas.
@ duas palavras proparoxitonas.

(e) uma palavra oxitona.

Analise as palavras seguintes e aponte aquela cuja
formacao acontece pelo processo duplo de deriva-
Gao prefixal e sufixal.

@ vizinhanca (£.11)

(b) esconde-esconde (£.21-22)
(c) impaciéncia (£.51)

(d) intermindveis (£.55-56)

(e) acompanhamento (£.71-72)

Assinale a opcdo em que se encontra o namero de
digrafos da sentenca abaixo:

“A menina tem andado triste pelos cantos e,
como se nao bastasse isso, ainda sofre com os
sinais da chegada da adolescéncia”. (1.27-30)
(Adaptado)

Matematica

Observe a figura.

X 2x
f—————|

Se a area do retdngulo azul é 8 cm?, é possivel afir-
mar que:

@ o lado do quadrado verde mede 4 cm.

@ a area do quadrado amarelo é maior do que a
soma das areas dos dois retangulos azuis e do
quadrado verde.

(c) aéreado quadrado verde é 6 cm’.

(d) a area do quadrado amarelo ¢ o dobro da érea
do quadrado verde.

(e) a area do quadrado amarelo é o dobro da area
de um retangulo azul.



Marque a alternativa que representa a simplificacao
da expressao

Xy —-2x+ 2y -4
2x + 4

(a) Xy + 2y

O quadro abaixo apresenta o desempenho do Brasil
nos jogos olimpicos de Pequim (2008), Londres
(2012) eRio (2016).

Ouro Prata Bronze TOTAL

Pequim 3 4 8 15
Londres 3 5 9 17
Rio 7 6 6 19

Ao supor que a variacao do total de medalhas seja
sempre constante, é correto afirmar que o Brasil ira
totalizar 51 medalhas em:

(a) 2092

(b) 2088

a4

(c) 2084

N4

(d)

\_/

) 2080

(e) 2076

Sabe-seque x, =1 e x,=-2 sdo raizes de uma
equacgao do segundo grau. Marque a alternativa que
representa uma possibilidade para tal equacao.

(a)xX-x+2=0
(b) X +x-2=0
()X +x+2=0
(d) X -x-2=0

(e) X¥'-2x+2=0

Observe o texto para responder a questdo.

Olimpiada do Rio terd as me-

dalhas mais pesadas da histo-

ria: 500 g. Em Londres 2012,
elas tiveram 400 g. A de ouro tem 494 g
de prata (metal) com 92,5% de pureza e
6 g de ouro, com 99,9% de pureza.
A de prata tem 500 g de prata. A de
bronze, com 40% de cobre reutilizado
da prépria Casa da Moeda, tem 475 g de
cobre (97%) e 25 g de zinco (3%). Elas
seguem praticamente o mesmo pro-
cesso de produgdo. Mais de 30% da pra-
ta e do bronze usados pela Casa da
Moeda sao reciclados. O ouro, levando
em conta a preocupagao organica e com
0 meio-ambiente, é totalmente isento
de mercurio. As fitas das medalhas sdo
feitas com quase 50% de fios de garra-
fas PET recicladas também.

Fonte: http://globoesporte.globo.com/olimpiadas/noticia/2016/06/

rio-2016-lanca-medalhas-dos-jogos.html

Segundo as informacgoes do texto, é correto afirmar
que:

(a) amedalha de ouro pesa 400 g.

(b) amedalha de prata pesa 494 g.

(c) aprata presente na medalha de ouro tem pure-

za de 92,5%, ou seja, a medalha de ouro é mais
leve que as demais.



(d a prata presente na medalha de ouro tem pure-
za de 92,5%, ou seja, a medalha de ouro tem,
na verdade, aproximadamente 457 g de prata.

(e a prata presente na medalha de ouro tem pure-
za de 92,5%, ou seja, a medalha de ouro tem,
na verdade, aproximadamente 457 g de massa
total.

Observe as seguintes afirmacdes.

1 — O Unico numero primo e paré o 2.
2 — O maiordivisorcomumde 48 e 64 é 12.
4 — O menor multiplocomum de 48 e 64 é 192.

8 — O numero 43 pode ser escrito como um
produto de nimeros primos.

16 — Se 39 é divisivel por 3, e 49 é divisivel por
7,entdo 1911 édivisivel por 21.

Marque a resposta que apresenta a soma das afir-
macoes corretas.

N\
(a) 21

-

(b) 13

Considere o retangulo ABCD no qual E é ponto mé-
dio do segmento AB, assim como F é ponto médio do
segmento CD.

A D
E F
B C

Se BD é diagonal do retangulo ABCD, BC mede 6 e
AB mede 4, marque a alternativa que apresenta a
area do trapézio amarelo.

e 22

O tiro esportivo é praticado em alvos como o da fi-
gura abaixo.

Considere que a circun-

feréncia externa do

1
2
3
4
5
6
7
(]
9
123459@954321
9
8
7
[
5
4
3
2
1

alvo tenha raio de
40 cm. Se a re-
giao escura do
alvo é delimi-
tada por circun-
feréncias de raios
8cme20cm, a
chance de um atirador
acertar essa regido é de:

(a) 17%
(b) 21%
(c) 29%
(d) 35%

(e) 37%



Observe a figura.

Marque a alternativa que apresenta o diametro da

2,5

300

circunferéncia circunscrita ao triangulo.

a)2,5

(b) 3,0

c) 4,0

(d) 4,5
(e) 5,0

Como funciona a roda gigante?

e R 1 ..
gy ] - i
ois pneus de bor-
H racha sdo movi-
dos por meio de

motores. Como eles estao
encostados em um aro de
metal devido a aderéncia,
toda vez que eles giram, o
aro também se movimen-
ta, eisso faz a roda gigante
“andar”.

Fonte: https://pixabay.com/

Considere que o aro de metal tem didmetrode 12 m
e os pneus de borracha tém raio de 15 cm. Marque a
alternativa que contém o numero de voltas que os
pneus de borracha devem dar para fazer a roda
gigante girar trés vezes.

(a) 120
(b) 110
(c) 100

90

(e) 80

Se dez caminhdes idénticos carregam 210 toneladas
de areia em trés horas, 25 caminhdes carregarao

350 toneladas de areia em

https://pixabay.com/

Marque alternativa que completa corretamente a
lacuna.

@ 2 horas

(b) 12,5 horas

c) 15 horas
d) 1hora
e) 0,5hora



Ciéncias Fisicas e Bioldgicas

As células contém a informacdo hereditaria do ser
vivo da qual é parte e a transmite quando se re-
produz. A maioria das células tem a capacidade de
se dividir e, ao fazé-lo, estdo se reproduzindo.

Leia atentamente as afirmacgodes abaixo.

I — Na mitose, a célula-mde origina duas células-
filhasidénticas a ela.

IT — Na meiose, a célula-mae dara origem a quatro
células-filhas com material genético igual a célula-
mae.

III — Toda célula formada pelo processo meidtico
dara origem a células sexuais.

IV — A reposicao de células desgastadas sempre
acontece por meiose uma vez que esta divisdo ori-
gina maior numero de células.

V — A meiose permite a produgdao de gametas com

diferentes combinacdes de cromossomos e genes.
Estdo corretas:

@ apenas I, II e III. @ apenas I, IVe V.
(b) apenas1, IlIelV. (e) apenasl, II, Ve V.

(c) apenas I, Ille V.

Anotacoes

Os seres vivos apresentam caracteristicas que Ihes
permitem sobreviver em certas condigdes, o que
chamamos de adaptagbes. Abaixo, estdao citadas
algumas caracteristicas que se relacionam aos
animais que vivem em ambientes secos.

1 — Presenca de cuticula que evita a perda
excessiva de agua.

2 — Maior producdo de urina.
3 — Glandulas mucosas abaixo da epiderme.

4 — Pele impermeabilizada parcialmente permitin-
do as trocas gasosas.

5 — Temperaturas corporais baixas o que os faz pro-
curarem lugares ensolarados.

Assinale a alternativa em que a(s) adaptacao(des)
pode(m) ser observada(s) em animais de climas
tropicais.

(a)1e3
b)le4
(c)2e3
(d) Somente 2

C Somente 5

Fonte: https://pixabay.com/



Observe aimagem.

Durante as olimpiadas de 2016, muitas modalida-
des de esportes foram disputadas. Na imagem, a
atleta pratica o salto com vara. A pratica de Fabiana
Murer deve-se, também, a uma coordenacdao dos
neuronios para processar e transmitir a informacao.
Esta regidao de comunicacao chama-se

A velocidade de transmissao de um impulso nervoso
entre um neurdnio e outro depende da espessura da
camada mielinica que envolve o

As palavras que completam, correta e respectiva-
mente, as lacunas séo:

(a)

(a) conexdo - corpo celular.

(b) fenda sindptica - dendrito.

(c)

(c) orgdo efetor - sistema nervoso central.

P A
(d) sinapse - axdnio.

N
&)

Anotacoes

6rgdo receptor - sistema nervoso.

Fonte: http://www.brasil2016.gov.br/

O esquema abaixo representa o sistema circulatorio
humano.

Coragao

Coragao
Pulmoées

Fonte: http://nossobioma.blogspot.com.br/2013/04/

lista-sobre-digestao-respiracao-e.html (Adaptado)

Considerando o esquema, foram feitas algumas
proposicoes:

1 — No algarismo I1I, inicia-se a grande circulagao.

2 — O sangue venoso chega ao coragdo através do
algarismo IV.

3 — E através do componente I que o sangue chega
rico em oxigénio.

4 — A pequena circulacdo esta representada so-
mente pelo algarismo II.

5 — Os algarismos I, II e III representam o trajeto
da grande circulagao.

Esta(ao) correta(s):

(a)

(a) apenas 1.

)
(b) apenas 2 e 3.

(c)

(c) apenas 4eb5.

)
(d) apenas 1 e 2.

(e)

(e) apenas 2,4eb5.



Nas imagens abaixo, encontram-se alguns inverte-
brados, os quais apresentam caracteristicas exter-
nas diferenciaveis.

Fontes: http://animais.culturamix.com/informacoes/
insetos-e-aranhas/inseto-as-temidas-lacraias

http://erettsegi.com/tetelek/biologia/szivacsok/

http://animais.culturamix.com/curiosidades/
minhoca-ordem-haplotaxida

http://www.downloadswallpapers.com/
papel-de-parede/gafanhoto-25442.htm

https://br.pinterest.com/pin/338332990734555013/.

Entre os animais exemplificados acima, podemos
destacar como pertencentes ao mesmo filo:

(a)

(@) anémona e porifero.
(b) gafanhoto e lacraia.
(c) lacraia e minhoca.
(d) anémona e lacraia.

(e) porifero e gafanhoto.

Durante o seu desenvolvimento, o ser humano pode
adquirir doengas. Por diversas razdes, elas estao
ligadas a falta de saneamento basico, de higiene e
de cuidado com os alimentos ao serem mal lavados
ou mal cozidos. As verminoses podem ser adquiri-
das pelaingestdo de ovos ou de larvas.

Assinale a alternativa que apresenta as verminoses
adquiridas pela ingestdo de ovos.

0\ . g .y .
a) ascaridiase - cisticercose - oxiurose

(b) esquistossomose - ascaridiase - teniase
(c) bicho-geogréfico - elefantiase - oxiurose

N . ; i 4
(d) teniase - oxiurose - barriga d'agua

(e) elefantiase - ascaridiase - teniase

Para que os ecossistemas se mantenham em funcio-
namento, os componentes vivos e ndo-vivos intera-
gem formando um conjunto organizado e integrado.
Atualmente, as alteracdes no ambiente, provocadas
pelo homem e suas atividades, desencadeiam os
impactos ambientais que, muitas vezes, sdo nega-
tivos €, em nimero menor, positivos.

Fontes: http://turmadamonica.

uol.com.br/tirinhas/

Assinale a alternativa que apresenta, respectiva-
mente, um impacto positivo e um negativo.

<a> plantio de mudas - limpeza delagos

/"\ . ~ _ 7 .
(b ) inundagdes - chuva acida

<c> recuperagao de areas degradadas - mudangas

climaticas

‘/7\ . 7 ~ ~ .

(d) economiade agua - separagdode organicose
reciclaveis

(o) s ACi
(e ) extingao de especies - ondas de calor



Os seres vivos sdo formados por células, as quais
desempenham as mais variadas fungdes. A imagem
abaixo esta representando uma célula ,
0 que pode ser comprovado pelas estruturas nime-
ro que correspondem respectivamente
ao

Fonte: http://bio305.blogspot.com.br/
2012/05/organelas-da-celula-vegetal.html

Assinale a alternativa que completa correta e res-
pectivamente os espacos.

(a) Animal - 5 e 10 - reticulo e ntcleo.

@ Vegetal - 2 e 3 - mitocondria e vacuolo.
@ Bacteriana - 3 e 8 - nucleo e membrana.
@ Animal - 1 e 10 - mitocondria e lisossomo.

@ Vegetal - 1 e 8 - cloroplasto e parede celular.

Os alimentos fornecem ao ser humano nutrientes e
energia, além de comporem a matéria para a
construcdo do corpo e regular as fungdes vitais. Os
carboidratos e os lipidios sdo nutrientes energéti-
cos, porém seu excesso pode causar obesidade.

Fontes: http://turmadamonica.uol.com.br/tirinhas/

Assinale a alternativa que contém carboidratos sim-
ples, os quais sdo absorvidos diretamente pelas cé-
lulas.

@ glicose e frutose

(b) glicogénio e amido
(c) celulose e lactose
(d) sacarose e galactose

Q amido e celulose

As angiospermas sdo vegetais que apresentam fru-
tos e, dentro desses, encontram-se as sementes.

Fonte: http://escola.britannica.com.br/assembly/134265/
As-partes-principais-de-uma-flor-sao-o-calice-a

Na flor acima, a estrutura que deu origem ao fruto
esta representada pelo nimero:

(a)1 (d) 4
(b) 2 (e)5
()3



Usain Bolt correu os 100 me-
tros em 9,58 segundos, al-
cancando uma velocidade
média de aproximadamen-
te 37,6 Km/h. Suponha que,
em um dos seus treinos, Bolt
corra 500 metros em 1 minu-
to, parando para descansar
por 50 segundos e finalize
seu treino correndo mais 300
metros em um minuto e
meio. A velocidade média de
Bolt no treino tera sido de:

(a) 40 Km/h
(b) 4m/s
(¢)3m/s
(d) 35 Km/h

(e) 0,4 m/s

Analise as proposicdes a seguir.

I —» Tomar um banho de cinco minutos em um chu-
veiro com uma poténcia de 2000 Watts consome
mais energia do que cinco ldmpadas de 100 Watts
acesas por dois dias.

IT — Sabemos que a massa do planeta X é 10 vezes
maior que a massa do planeta Y. Podemos concluir
que a forga gravitacional que o planeta X exerce
sobre Y é 10 vezes maior do que a forca gravi-
tacional que Y exerce sobre X.

III — O calor flui espontaneamente de uma fonte
fria para uma fonte quente.

Esta(30) INCORRETA(S):

(a) apenas I el (d) apenas III.

/'7\\\ 77N\
(b) apenas I e III. (e

1, 1I e III.

e
(¢) apenas II.

http://www.rio2016.com/atleta/usain-bolt

Fonte:

Para as questdes 37 e 38, considere as infor-
macgdes abaixo.

Z=22

Ti

A=48

|

1 ma arara, chamada Gigi, ganhou
bico de titdnio feito em impressora
3D. O procedimento, realizado no

Brasil, ocorreu em margo deste ano e virou
noticia no mundo inteiro. Gigi foi encon-
trada na cidade da Praia Grande (SP) com
uma deformidade no bico. O problema que
a arara possuia, provavelmente ocasio-
nado por maus tratos ao animal, impedia
gue se alimentasse adequadamente. O ti-
tanio ja é utilizado em humanos para pro-
teses dentarias e dsseas. Isso porque o
material é bem leve, o que garante con-
forto ao paciente.

A respeito da noticia e das informacdes fornecidas
sobre o titénio, analise as seguintes afirmagoes:

I — A arara Gigi recebeu uma protese de bico feita
com um elemento quimico ndo-metdlico bastante
leve.

II — O titadnio, abordado nas informacgoes, apre-
senta 22 protons e 26 néutrons, ou seja, 48 parti-
culas nucleares.

IIT — O titanio, quando neutro e analisado apds dis-
tribuicao eletrénica segundo Pauling, apresenta elé-
trons em niveis de energia assim distribuidos:
K=2,L=8, M=10,N=2.

A(s) afirmativa(s) correta(s) é(sao):

(a) apenas 1. (d) apenas I e III.
(b) apenas IL (e) 1, elll

(c) apenas III.



A producdo mundial de Titanio é da ordem de 4 mi-
Ihdes de toneladas/ano, e é feita utilizando tetra-
cloreto de titanio (TiCt,), através do chamado Pro-
cesso Kroll, equacionado abaixo.

Mg + TiCt, — MgCt, + Ti

Julgue se afirmacdes a seguir sao verdadeiras (V)
ou falsas (F).

() O Processo Kroll trata-se de um fendmeno qui-
mico envolvendo trés tipos de elementos qui-
micos.

() Aequacdo fornecida esta balanceada.

() O Processo Kroll tem como produtos o titanio,
que é um elemento do quarto periodo da tabela
periddica, e um sal denominado cloreto de mag-
nésio.

() O magnésio, utilizado no reagente da equacgao,
tem octeto completo.

A correta sequéncia, de cima para baixo, é:
(a)V-F-V-F (d)F-V-F-F.
(B (2

(b) V-F-V-V. (e) F-F-V-V.

(c)V=-V-V-V.

Anotacoes

Estudos Sociais

Ao considerar que os transportes e as diferentes

fontes energéticas sao fundamentais para produ-
¢ao e circulacdo de mercadorias, analise as afirmati-
vas a seguir e identifique-as como V (verdadeira) ou
F (falsa).

() OBrasil tem vasta rede hidrografica; as hidrovias
sao amplamente utilizadas para o escoamento
da producdo. As principais hidrovias brasileiras
sao: Madeira - Amazonas - Solimdes; Araguaia -
Tocantins; Paraguai - Parana.

() A principal fonte de geracao de energia elétrica
no Brasil sdo as hidroelétricas; o pais possui uma
rede hidrografica com rios que apresentam acen-
tuadas quedas de agua e com leitos volumosos,
fatores que favorecem a geragao de hidroeletrici-
dade. A principal hidroelétrica brasileira é a bi-
nacional Itaipu e a segunda maior é a hidrelétrica
de Belo Monte, inaugurada noano de 2016.

~
~—

As ferrovias no Brasil executaram um papel fun-
damental no escoamento da produgdo de café.
No entanto, a partir de 1930, essa modalidade
comegou a perder espaco para modalidade rodo-
viaria. Atualmente, a construgdo de ferrovias tem
sido estimulada pelo governo brasileiro por meios
de contratos de concess&o a iniciativa privada. E o
caso da Ferronorte, projetada para interligar as
regides Norte, Centro-Oeste e Sudeste.

( ) O transporte rodoviario, no Brasil, € o meio res-
ponsavel pela maior parte dos fluxos de bens e
pessoas. Essa modalidade passou a ser prioriza-
da a partirdos anos de 1950, no governo de Juce-
lino Kubitschek e de governos militares. O desen-
volvimento da extensa malha rodoviaria brasi-
leira esteve atrelada a uma demanda maior de
producdo de petrdleo, pois o que o Brasil pro-
duzia era insuficiente para atender o mercado
interno.



() A partir da criacao do Mercosul em 1991, a ne-
cessidade de integrar modalidades de transporte
para escoamento da produgao fez com que pro-
jetos como a hidrovia Tieté-Parana ganhasse
relevancia, pois abrange os estados de Sao Pau-
lo, Parana e Mato Grosso do Sul; consiste em um
sistema multimodal, uma vez que esta interli-

gada a rede ferroviaria e rodoviaria.
A correta sequéncia é:
(a)F-V-V-V-V. (d F-V-V-V-F
(b)V-V-V-V-F. (e)V-V-V-F-F.

(¢)V-F-F-V-F,

Pecuarista de MS é multado por cor-

tar aroeira e vegetacao de cerrado.

Fonte: http://g1.globo.com/mato-grossodosul/noticia/2016/05/pecuarista-

de-ms-e-multado-por-cortar-aroeira-e-vegetacao-de-cerrado.htmi
A respeito da conservacdo e preservacgdao da biodi-
versidade, analise as afirmativas.

I — O cerrado ostenta uma rica biodiversidade e
é considerado um dos Hotspots do territério brasi-
leiro.

II — O avanco das atividades econ6micas sobre as
areas da Floresta Amazonica faz com que hoje esse
bioma seja o mais devastado do Brasil.

IIT — A Mata Atlantica é considerada um Hotspots,
pois possui pelo menos 1500 espécies endémicas de
plantas e consiste no bioma mais preservado do
Brasil.

Esta(do) correta(s):
(a) apenas I. (d) apenas III.
(b) apenas I e IL (e) apenas I e IIL.

(c) apenas II e III.

América Latina se distancia da estratégia
americana no combate ao narcotrafico

H 1/;"

Fonte: http://oglobo.globo.com/mundo/america-latina-se-distancia-da-
estrategia-americana-no-combate-ao-narcotrafico-16197410#
ixzz4JtkvFHEOpor-cortar-aroeira-e-vegetacao-de-cerrado.html

A respeito do narcotrafico na América Latina, analise
as afirmativas.

I — O Chile é uma das economias mais frageis da
América Latina, sendo que boa parte das suas expor-
tagbes provém do narcotrafico. Desde a década de
1960, o pais enfrenta varios conflitos internos. Os se-
questros e o contrabando de drogas, em especial da
cocaina, sdo praticas comuns nas FARC (Forcas Ar-
madas do Chile), pois, através desses recursos, a or-
ganizacdo obtém dinheiro para se equipar militar-
mente.

II — O narcotrafico € um grave problema que assola a
Ameérica Latina, pois a regido € a maior produtora de
drogas no mundo, o que a coloca no centro de um jo-
go politico entre os paises produtores e consumido-
res de narcoticos e o sistema ilegal do narcotrafico.

ITII — A Colombia é um dos maiores produtores de
droga e, desde a década de 1960, sofre com confli-
tos internos entre os principais grupos de resisténcia
ao governo e as FARC (Forgas Armadas Revoluciona-
rias da Colémbia), grupo que, para se manter militar-
mente, inseriu-se no narcotrafico internacional. Atu-
almente, depois de décadas de conflito, esta se cons-
tituindo um acordo de paz entre o governo e as FARC.



E possivel afirmar que esta(d0) correta(s):
(a) apenas 1. (d) apenas III.
(b) apenas I e IL. (e) apenas I e IIL.

(c) apenas II e IIL.

O Canada é uma das economias mais influentes do
mundo e possui um elevado padrdo de vida.

Fonte: https://pixabay.com/

Em relagdo ao Canada, é correto afirmar que:

I — O Canada detém em seu territério grandes re-
servas de minérios, como zinco, uranio, niquel, pe-
tréleo e gas natural; os EUA é um dos seus prin-
cipais parceiros comerciais na exploragao de recur-
sos naturais, relacdo intensificada com a formaliza-
cao do Nafta — acordo de Livre Comércio da América
do Norte.

II — Os baixos indices de mortalidade infantil e de
analfabetismo e a elevada expectativa de vida fa-
zem com que o Canada tenha um baixo IDH.

III — Entre os povos que contribuiram para origem e
colonizagdo do Canadi, incluem-se indigenas, in-
gleses, franceses, irlandeses, escoceses e alemaes.
A provincia de Quebec concentra 80% da populagao
francofona, ou seja, habitante de lingua francesa.
A forte influéncia francesa, presente desde os pri-
mordios da colonizagdo do Canada, torna a pro-
vincia sensivelmente diferente do resto do pais.
Desde a década de 1950, surgiu um movimento
nacionalista em Quebec, que culminou com a reali-
zacao de duas votagoes, em 1980 e em 1995, pela
separacao de Quebec do Canadd. Em ambas as vo-
tacOes, a maioria da populagdo da provincia votou
contra a secessao.

Esta(do) correta(s):

/a apenas I. /d\ apenas I e III.

(b) apenas II. (e) apenas IILI.

(c) apenas I ell.

Em virtude da sua importancia geopolitica, ampla
extensdo territorial, grande populacao e mercado
econOmico em expansao, a Russia, junto com o Bra-
sil, a India, a China e a Africa do Sul, comp&e o bloco
mais representativo dos paises emergentes conhe-
cido como BRICS.

Analise as afirmati-
vas a respeito da eco-
nomia e geopolitica

da Rdussia.

I — Russia e Ucrania disputam desde 2013 o contro-
le sobre a regido da Criméia, uma republica auténo-
ma da Ucrania que ocupa uma peninsula no sul do
pais e concentra a esquadra russa no Mar Negro.

II — Em grande parte, a Russia tem conseguido se
manter devido as riquezas minerais, principalmente
de carvédo, gas natural e petrdleo que sdo ampla-
mente exportadas para Europa.

ITI — Boa parte da populagdo russa vive na pobreza;
a situacdo so6 nao € pior devido a alguns indicadores
sociais, como baixo indice de analfabetismo.

Esta(do) correta(s):
(a) apenas 1. (d) apenas III.
(b) apenas I e II. (e) 1,1l elIL

(c) apenas II e III.

Fonte: https://pixabay.com/



Fonte: http://multiple-sclerosisresearch.blogspot.com/2016/06/
politicalspeak-brexit-and-nhs.html

Analise as afirmativas a respeito da Unido Europeia.

I — O Tratado de Versalhes, assinado em 1992,
promoveu o aprofundamento do papel da comuni-
dade dando inicio ao que se denominou Unido Euro-
peia (UE).

IT — 'Brexit' é a abreviagao das palavras em inglés
Britain (Gra-Bretanha) e exit (saida); designa a sai-
da do Reino Unido da Unido Europeia.

ITI — O Tratado de Schengen foi criado para possibi-
litar a livre circulagdo de pessoas pelos paises mem-
bros da Unido Europeia; no entanto, alguns paises
como o Reino Unido nunca fizeram parte do tratado,
tanto que um dos argumentos para o Reino Unido
sair da Unido Europeia é a alteracdo das politicas de
migracao e a criacdao de seu proprio regulamento
para a entrada de refugiados.

Esta(do) correta(s):
/a\ apenas I.

(b) apenas II e III.
(c) apenas II.

(d) apenas I e L.

(e) apenas III.

Alvo atual de corrupgdo, a PETROBRAS foi criada
com o propésito de extrair e distribuir o petréleo
brasileiro. A discussdo sobre a sua criacdo dividiu a
opinido publica, mas o Congresso Nacional aprovou
0 projeto em outubro de 1953. Nessa ocasido, o
Brasil era governado por:

N\ )
(@) Eurico Gaspar Dutra.
//7\\ A .

(b) Janio Quadros.

\c\ Luiz In&cio Lula da Silva.
(d) Getdlio Vargas.

\e\ Fernando Henrique Cardoso.

A data de 20 de novembro é significativa no Brasil
por representar o dia nacional da consciéncia negra.
O episddio que contraria tdo importante aconteci-
mento da nossa histodria se vincula:

//7'\\ Y . 4
(@) aassinaturada LeiAurea.

(b) & homenagem da morte do lider Zumbi, em
1695.

(c alembrancga do Quilombo de Palmares.

\d\ a luta de Ganga Zumba (1678) para preservar
os quilombolas.

\e\ a resisténcia dos aproximadamente 20 mil ha-
bitantes do Quilombo de Palmares.

Anotacoes



A vinda da Familia Real Portuguesa para o Brasil foi
marcada por importante acontecimento da Histéria
da Europa. Trata-se do(a):

\a\ Decreto do Bloqueio Continental de Napoledo
Bonaparte, em 1806.

\b\ assinatura do Tratado de Comércio com a Ingla-
terra, em 1810.

(c) invasdo de Lisboa pelas tropas francesas de Na-
poledo Bonaparte, em 1807.

d decretacdo da proibicdo da criagdo de indus-
trias no Brasil, em abril de 1808.

\e/ inicio da Revolucdo Francesa, em julho de 1789.

Considerando o inicio da colonizacdo portuguesa no
Brasil, relacione as colunas abaixo.

1 — Carta de ( ) Responsavel pelas finan-
doagao gas e cobranga de impos-
tos no Governo-Geral.
2 — Foral

( ) Encarregado de defender

3 — Provedor-mor o territorio contra invaso-

res no Governo-Geral.
4 — Donatario
( ) Oficializa a concessao da

5 — Capitao-mor Capitania ao donatario.

( ) Toma posse e usufrui da
terra, mas ndo € proprie-
tario.

( ) Fixa direitos e obrigacoes
ao donatario.

A sequéncia correta, de cima para baixo, é:
(a)3-1-5-2-4,
(b)5-4-1-2-3.
(¢)3-2-1-4-5,
(d)4-5-2-3-1.

(e)3-5-1-4-2,

A década de 70 do século XX, no Brasil, € conhecida
como “milagre brasileiro” em decorréncia de uma
série de fatores que colaboraram para o éxito do
pais nesse periodo. NAO concorre para isso:

(a) a grande oferta de capital dos paises desenvol-
vidos.

R H nry; =L
(b) 0 movimento pelas “Diretas-ja”.
(¢ ) aexpansdo do mercado consumidor interno.

(d) o incentivo as exportagdes de produtos indus-
trializados.

/e/ as elevadas taxas de crescimento economico.

A popularizacdo da imagem de Getulio Vargas como
“Pai dos Pobres” esta vinculada a difusdo de uma
ideologia baseada:

(@) na constituigdo fascista da Italia e da Pol6nia.

(b) na autonomia dos estados membros para as-
suntos de politica.

(¢ ) navalorizagao do trabalho e do trabalhador e na
exaltacdo dos valores e simbolos nacionais.

(d) no apoio a legislagdo que criou a protecdo so-
mente aos trabalhadores.

(e) na politica de desenvolvimento econdmico que
tinha no Estado a dindmica intervencionista.



Anotacoes
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